

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

西秀区：

春耕正当时 辣椒育苗忙

早报记者 唐国栋 文/图

春风如约而至,拉开春耕育苗的工作序幕。走进西秀区双堡镇许官村辣椒种苗基地,撒土、装盘、播种、盖盘……工作人员正有条不紊地开展辣椒育苗工作,30个连体大棚已育好辣椒苗15万盘。

“目前使用有3台半自动化育苗机械,每台机械只需配备3至4名工人,便可日均育苗2500盘,且播种深浅均匀,相较于人工播种方便许多。”贵州秀辣天下有限责任公司机械管理人员吕德安告诉记者,公司以订单方式安排育苗,现已接到毕节、黔东南、内蒙等省内外订单12万盘,在完成订单任务之余,还可为附近村民提供辣椒育苗服务。

在杨武乡营盘寨的辣椒育苗棚内,贵州粒盛发展有限公司负

责人杨启亮正检查辣椒苗长势,虽然额头上布满汗珠,他却依然笑容满面。“当前辣椒苗长势良好,出苗率在85%左右,做好育苗期间的管护工作,及时发现问题补苗护苗,辣椒苗的品质才有保障。”杨启亮表示,公司辣椒苗订单稳定,以农户种植需求订单为主,现育有7个大棚,1.9万盘辣椒苗,1盘辣椒苗有145株,价格在18元左右。

“2024年西秀区辣椒育苗工作从2月中下旬开始推进,现基本接近尾声,预计4月初就能够进行移栽。期间,该区农业农村局对各乡镇的辣椒育苗进行了指导或培训,确保辣椒产量,收获更好的经济效益。”西秀区农业农村局辣椒专班副班长向萍说。



半自动化育苗机械

镇宁宁西街道：

“冬闲田”变“增收田”

早报记者 郭黎潇 文/图



宁西街道五兴坝区羊肚菌种植基地

一季变两季,一年“田不闲”。近日,记者走进镇宁宁西街道五兴坝区,原本用于种植水稻的“冬闲田”上,一个个大棚拔

地而起,整齐排列的大棚内,种植的羊肚菌已“吐”出菌丝、长势良好。

五兴坝区拥有丰富且良好的土地资

源,每年夏秋季节,这里都会种上水稻,水稻收获后,当地大量土地处于“农闲”状态。宁西街道因地制宜,在实现土地效益最大化上下足功夫,积极探索适合冬春季种植的农作物发展之路,提高土地综合利用效率,使“冬闲田”变“增收田”,带动当地群众就业和持续增收。

2021年,宁西街道引进贵州天丰菌芝科技有限责任公司投资1000余万元,以“天丰菌芝+街道平台公司+村合作社”的方式在五兴坝区推行羊肚菌和水稻季节性轮作,通过“三加一带”的模式,带动大批群众就近就业创业。

夏秋季节种植水稻,冬春季培育羊肚菌,“稻菌”轮作的方式促进了一田双收,实现了特色产业与粮食生产两不误。“这里的海拔高度、温度、湿度、酸碱度、喀斯特地貌等都很适合羊肚菌生长,我们按照每亩流转费550元,流转了将近800亩的土地,流转时间为半年。”贵州天丰菌芝科技有限责任公司董事长陈秀炳介绍。

羊肚菌富含人体所需要的多种微量元素,具有低脂肪、高蛋白的特点,且种植

周期短、收益快,是国际公认的“菌中王子”。落地镇宁两年多以来,该公司已逐渐建设完善配套的烘干、灭菌、育苗等生产实验系统,实现羊肚菌自主育苗,营养料袋自主生产,不断完善产业链的同时有效提高种植技术和经济效益。

在宁西街道连续两年种植,也让当地不少农户看到了种植羊肚菌带来的可观经济效益,很多人开始自发种植。该公司免费提供技术指导并向农户回收羊肚菌,参与的农户越来越多,种植规模也越来越大。

“他们公司给我们提供技术方面的支持,还按市场价回收,现在我种了六七亩,长得还可以,很快就可以收获了。”宁西街道锦屏村村民曹天金说道。

宁西街道在保证水稻种植季农田正常生产的同时,利用冬季“种植空窗期”规模化种植经济高效的羊肚菌,让“冬闲田”变成了“致富田”,形成了一季变两季,一年“田不闲”的模式,不仅提高了土地亩产值和土地利用率,也让“农闲时间”变成了增收致富的“农忙时间”。



掌上安顺



悦读帮



顺风耳